

# 高校大学生情商现状调查及对策研究

## ——以烟台地区高校为例

王艺锦 孙悦 姜姗姗

鲁东大学 山东 烟台 261000

**【摘要】**高校是大学生由校园步入社会的关键时期，相较于以往的各学段来说，大学生在享受丰富多彩的生活的同时，也面临着来自人际交往、学习压力等方面的严峻挑战。本文通过借鉴国内外学者对情商概念所进行的相关界定及研究，在此基础上，开展大学生情商现状调查，分析大学生在情绪控制、压力管理、人际交往等方面的问题，并为提高大学生情商提出有效建议。

**【关键词】**大学生；情商；对策

### 一、核心概念与理论基础

#### (一) 核心概念

##### 1. 情商

情商又被称为情绪智力，是与传统智商概念相对应的用来衡量情绪商数的概念。国内外学者在从内涵和外延角度对其进行概念界定方面做出了诸多努力。美国学者彼得·沙洛维和约翰·梅耶认为情绪智力是精确的知觉、评估和表达情绪的能力，接近或产生促进思维的情感能力，理解情绪和情绪知识的能力，调节情绪促进情绪和智力发展的能力。<sup>[1]</sup>以色列心理学家鲁文·巴昂认为情商是指影响人应付环境需要和压力的一系列情绪的、人格的和人际能力的总和。<sup>[2]</sup>我国学者卢家楣则对情商做出了如下定义：情商是人以情绪为操作对象、成功完成情感活动所需的一种能力。

在涉及情商的外延及结构时，美国心理学家丹尼尔·戈尔曼提出了情商五因素结构理论，鲁文·巴昂则提出了包含六个维度，16种子成分的情商结构模型。随着专家们对情商研究的持续推进，人们对情商的认识也在日趋加深，其表现为在内涵上逐渐优化，在外延上不断拓展。

通过借鉴众多学者对情商概念的已有研究，结合高校大学生群体的特殊性，本研究将情商定义为：积极影响大学生情绪识别和管理、建立和维护健康的人际关系、有助于实现人生目标和提升幸福感所需的基本心智能力。

##### 2. 情商培养

情商培养的概念有广义和狭义之分，狭义的情商培养是指依靠于正规学校教育，按照一定的教育目的和方针要求，有组织有计划地对学生的心智和情绪施加积极影响的过程。我国学者蔡敏认为，情商培养是根据社会发展的需求和大学生自身发展的需要，在遵循大学生心理发展规律的基础上，借鉴国外先进的心理教育经验，通过在学校开设系统性的课程，并以巴昂情商理论模型涵

盖的诸多特质为主要内容，采用有效的教学方法和管理手段以引导大学生不断提高情商水平的一系列教学活动。<sup>[3]</sup>

然而，影响大学生情商的因素有很多，不能只将学校因素纳入考虑范围。因此，在本研究中应借鉴丹尼尔·戈尔曼的情商五因素结构理论，对情商培养给出如下定义：情商培养是素质教育的内涵式要求，旨在通过正规和非正规的教育手段，培养与提升高校大学生的情绪智力，即了解并调节自身情绪、激励自我、认识他人情绪和维护良好人际关系，从而帮助大学生实现人生理想，更好地应对社会生活中压力与挑战的过程。

#### (二) 理论基础

##### 1. 马克思关于人的全面发展理论

人的全面发展理论在我国教育目的以及一系列教育目标的制定中发挥了指导作用，在大学生情商培养的研究中也具有借鉴意义。马克思认为，人的全面发展具有多方面的规定性。<sup>[4]</sup>

第一，人的能力和需要的全面发展。其中，人的能力的全面发展指的是全面发展智力、体力、自然力和社会力等，而情商培养重在提升大学生的情绪智力水平，符合马克思的第一层语境。

第二，人的社会关系的全面发展。人是各种社会关系的总和，高校大学生情商培养能够在一定程度上通过协调人际关系等帮助其实现社会关系的全面丰富。

第三，人的素质与个性的提高与发展。具体表现为人的综合素质和自觉能动性、创造性和自主性的提高。首先，在概念界定里也提到，情商是一种基本的心智能力，情商培养是素质教育的要求，旨在促进学生综合素质的协调发展。其次，大学情商培养有利于其实现人生价值，追求远大目标，从这个层面上也是激发个人个性即自觉能动性、创造性和自主性的过程。

因此，马克思关于人的全面发展理论在以上三个层次上能够

为高校大学生情商培养提供理论支撑。

## 2. 加德纳的多元智能理论

加德纳的多元智能理论涵盖以下九种智能：语言、数理逻辑、人际、空间、自然探索、音乐、肢体动觉、内省以及存在等智能。尽管加德纳也说多元智能的组成是不确定的，但是不可否认的是人际智能和内省智能在其理论中不可或缺。他认为人际智能是指能够理解与认同他人的能力，而内省智能即能够深入自己内心，有效建立自我模式并运用这一模式的能力。<sup>[5]</sup>

高校大学生的情商培养与多元智能理论传达的核心要义相呼应，即反省自己以提高对他人和对自身情绪能力的认知与体察。

## 二、大学生情商现状调查

### （一）基本信息构成

本研究使用学者蔡敏编订的《高校大学生情商测试量表》，并根据实际情况对相关分量表进行修改删减，最终留下 53 个题目，经可靠性分析和因子分析得到 $\alpha$ 系数 0.98，KMO 值 0.904，问卷的信效度良好，可以用来测量高校大学生情商。调查以烟台地区四所高校（烟台大学、鲁东大学、山东工商学院和滨州医学院）的大学生作为被试，分层随机抽取 500 名大学生作为调查对象，回收有效问卷 437 份，回收率为 87.4%，有效样本特征情况见表 1。

表 1 有效样本特征情况统计表

变量	类别	人数	百分比 (%)	变量	类别	人数	百分比 (%)
性别	男	180	41.3	年级	大一	91	20.9
	女	257	58.7		大二	117	26.8
政治面貌	中共党员	55	12.6	独生子女	大三	107	24.4
	共青团员	354	81.1		大四	122	27.9
家庭所在地	群众	28	6.3	学生干部	是	155	35.4
	城镇	185	42.4		否	282	64.6
	农村	252	57.6		是	80	18.3
专业	文科类	133	30.5	学业成绩	否	357	81.7
	理科类	111	25.4		100~90 分	55	12.6
	工科类	106	24.2		89~80 分	241	55.1
	医学类	50	11.6		79~70 分	114	26.0
	艺术类	37	8.4		69~60 分	27	6.3

### （二）高校大学生情商总体水平

本研究的大学生情商测试量表分为五个部分，分别测量大学生在自我意识、自我表达、自我激励、自我调节和人际等维度上的发展情况，采用“五点量表”，以“3 分”为临界值，高于 3 分表明情商总体状况较好，低于 3 分则表明情商有待提高。

从调查结果来看（见表 2），高校大学生情商总体向好，但在“自我表达”、“自我调节”和“人际”方面偏低，而这三个方面对于大学生的学业、工作、生活具有非常重要的意义。因此，需

要从多方面努力来提升大学生情商。同时，总体情商水平虽然高于临界值“3 分”，但差距并不明显，为培养全面发展、更具国际竞争力的综合型高素质人才，大学生情商培养势在必行。

表 2 高校大学生情商测试情况

量表	自我意识	自我表达	自我激励	自我调节	人际	总体情商
均值	3.91	2.83	3.22	2.74	2.92	3.12

### （三）不同样本特征与大学生情商的相关性

#### 1. 家庭所在地与大学生情商

调查结果表明，家庭所在地与大学生总体情商的  $p$  值小于 0.05，表明家庭所在地是影响大学生情商发展的一个重要因素。从总体上来看，家庭所在地为城镇的学生情商高于来自农村的学生。城镇学生在前期成长过程中家庭经济条件、父母陪伴时间、金钱投入力度等方面都优于农村大学生，这些物质条件为城镇大学生的情商发展奠定了良好的基础。且城镇整体环境在政治、经济、文化等方面更为复杂和先进，因此城镇大学生拥有较好的情商发展的社会环境。

#### 2. 平均成绩与大学生情商

大学生学业成绩高低和总体情商的相关度高，其  $p$  值小于 0.01。普遍认为智商和学业成绩之间具有直接联系，智商高的学生往往学业成绩更高，智商低的学生很难取得很高的学业成绩，但情商和智商之间的是否正相关并不能直接表现出来。在本研究中，学生的专业平均成绩越高，情商总体情况越好。这是因为成绩高的学生会受到更多来自教师、同学的关注，他们的自我效能感更高，在学业中会获得自信、自尊、愉悦等积极情绪，有利于情商发展。同样，学生的情商水平也将会对他们的学业成绩产生重要影响。

#### 3. 政治面貌与大学生情商

调查结果发现，高校大学生的政治面貌与总体情商水平呈现出显著性差异（ $p$  值小于 0.05）。大学生中的党员群体的总体情商水平高于其他群体（共青团员和群众）的大学生，共青团员群体的情商则处于三类群体的中间水平。虽然大学生党员和已参加工作的党员在人际关系、决策能力、表达能力等方面有一定的距离，但是在整个大学生群体中，学生党员表现出较高的情商水平，其学习和工作能力也明显高于其他学生群体。

#### 4. 学生职务与大学生情商

有学者认为，大学生是否为学生干部在各方面的表现都会差



距明显。<sup>[6]</sup>调查结果也显示，担任过学生干部的大学生群体情商更高，是否担任过学生干部与大学生情商呈现出显著性的差异。可以说，学生干部通常都具有较强的主动性、领导能力和影响力。当然，这与学生干部拥有更多锻炼机会有关，包括与教师、领导等的频繁沟通交流、对班级事务的管理和自我监督等，这些为学生的情商发展创造了有利的机会。

## 5.不同性别与大学生情商

以往的调查显示，男女的情绪智力发展上有所不同，男生在情绪表达方面情商水平普遍高于女生。<sup>[7]</sup>还有学者认为，除了在社会管理方面男女之间存在差异，其他能力都没有显著性差异。<sup>[8]</sup>但此次调查发现，男女性别之间的差异与情商总体水平之间并没有呈现显著性相关 ( $p>0.05$ )。女性大学生群体和男性大学生群体的情商水平并无明显差距，大体相当。

## 6.是否独生子女与大学生情商

是否独生子女在情商总体上并未呈现出显著性差异，但对五个分量表和大学生情商水平进行分析发现，在“人际”这一维度上非独生子女优于独生子女，其他方面相互抵消，所以整体呈现非显著性差异。进一步分析发现，是否独生子女和家庭所在地显著相关 ( $p<0.01$ )，城镇大学生群体往往是独生子女，而农村中非独生子女则偏多，因此，农村大学生在“人际”维度上占有一定的优势。值得注意的是，前面已得出城镇大学生在情商其他维度上得分较高的结论，所以农村大学生这种在“人际”上的优势被其他方面的劣势抵消了。

## 7.不同专业与大学生情商

调查结果显示，在目标群体中不管是文科类、理工类、医学类、还是艺术类专业的大学生的情商分值大体相当，可以说，专业这一变量对大学生的情商没有显著影响。这说明情商水平的差异不在于专业，而在于大学生个人。因此，在任何一个专业中，大学生的情商都有发展的机会，且相差不大。

## 8.不同年级与大学生情商

许多学者都曾对不同年级大学生情商差异做过调查。如窦胜功、徐忠波等人认为大学二、三、四年级学生情商水平呈现出逐年明显的发展、成长、成熟的规律，并且在大四年级时发生了飞跃。<sup>[9]</sup>另外，陈淑华经过调查发现，大一新生和大二、大三学生在情商均值上有显著性差异，大二、大三学生的情商水平明显高于大一学生。<sup>[10]</sup>

本研究的调查结果发现，对于高校大学生而言，大一与大二、大三情商水平呈显著性差异；对于大二、大三学生而言，二者没有表现出显著性差异；大三与大四之间存在显著性差异。总体来

看，新生刚进入大学还没有适应从高中到大学环境的转变，情商水平处于较低的状态。经过一年的适应期后，大二有了一定的提高，并保持这种状态。大四经过实习，在一定程度上接触社会后，情商水平又出现了相应的提高。因此，学生情商水平的变化与关键节点的经历和实践有着一定的关联。

## 三、原因分析

### (一) 个人对情商的重要性认识不足

大多数学生对自身感受的认识程度不够准确，也不能通过人际交往的微妙信号识别他人的需要或欲望。<sup>[11]</sup>这充分说明大学生在自我意识和人际方面欠缺认识，没有将情商摆在一个重要的位置，对情商是什么，包含哪些方面，怎样提高等重视程度普遍不够。

### (二) 家庭教育中忽视情商教育

环境对人的身心发展有重要影响，原生家庭对大学生认知发展、行为养成和习惯的培养都起着潜移默化的作用。家庭经济条件、文化氛围、教育观念、教育方式等的差异导致了在不同家庭环境中成长的大学生在情商水平上的差异。

城镇大学生的情商普遍高于农村大学生，这就说明学生家庭环境对情商存在影响。城镇大学生的家庭氛围、父母受教育程度、父母的价值观、学生接触社会程度等都要高于农村大学生群体，在开放且文化程度更高的家庭里，接受的言传身教也相对较多，可能对大学生情商启蒙起到了一定的作用。

### (三) 高校缺乏相关的培养规划

通过与被试访谈交流发现，所调查的四所高校中均未有专门的情商培养课程，培养计划中也缺乏对于情商培养要求的表述，在涉及情商培养的一些相关科目中，如大学生心理健康教育、职业生涯指导等课程中，由于学校缺乏重视，缺乏专业人员对这些课程进行策划和整合，教师教学也流于形式，无法达到提高学生情商的要求。

### (四) 社会缺乏相应的引导

在由于社会转型引起社会观念的巨大变化时，情商对于人们树立正确信念、形成正确的价值观具有重要的引导意义。<sup>[12]</sup>随着改革开放的进一步深入，以及商品经济的飞速发展，人们的生活水平普遍得到了很大的提高，当代大学生出生于社会和平稳定、经济飞速发展的时期，有良好的生活成长条件。然而，在文化多元化过程中，一些消极的思想，如享乐主义、过于自我等也对当代大学生形成正确的人生观、价值观、以及与他人交往过程中的共情能力造成了负面的冲击。

基于以上问题，社会生活中针对大学生的情商教育就显得尤



为重要，但当前我国社会对于大学生情商的培养仍然存在诸多不足之处，尤其缺乏来自社会的正确引导与调节机制。

## 五、对策

### （一）学生方面

#### 1. 提高个体情商意识

个体要有自主锻炼的意识，多去接触不同的人和事物，适当增加情商方面的事例积累，以更好的帮助自己，真正的实现大学生情商和智商的相互促进、共同发展。当然，这只是一个层面，家庭的教养方式，父母的价值观等，也会对大学生个人情商意识造成积极或消极的影响。

#### 2. 利用多种方法提升自身情商

在日常生活中，学生要积极寻求适合自身的能够提升情商的方法。例如识别他人情绪，培养自身的移情能力。多参加社团等学校团体活动，创造更多与他人交往的机会。在情感自我觉知的基础上进一步提升自身的情绪觉察能力，深化与他人之间的人际沟通。在日常生活中积极进行情商自我训练，力求能够达到通过细微的社会信号，敏锐地感受到他人的情绪变化和需求。

### （二）家庭方面

#### 1. 重视情商教育

家庭是学生最初和最重要的生活场所，家庭对于人的成长起了不可估量的作用。因此从家庭环境出发提高大学生的情商水平也显得尤为重要。因此，家长应该转变教育观念，不能只关注子女的学业成绩，重视他们智商的发展，还应意识到提升子女心理素质的重要性，树立全人教育的科学理念，从而在家庭中更好地开展情商教育活动。

#### 2. 转变家庭教育方式

家长要改变传统的家庭教育方式，多采用积极的引导方法，在生活中潜移默化的培养孩子的情商。家庭中多采用民主的教育方法，丰富子女的情感生活，增加体验感，以此来提高子女的情商水平。

#### 3. 营造和谐的家庭氛围

家庭是最普遍的社会群体，每个人都与家庭有关。可以说，家庭不仅是人们的生活场所，更是他们心灵的“港湾”。为了让每个生活在家庭中的成员（尤其是子女）的身心得到健康、和谐地发展，家长有责任和义务为子女布置优美的物质环境，营造文明、健康、向上的家庭氛围，使其能够树立正确的人生观和价值观。此外，家长还应以民主、平等的教育理念为指导，经常同子女进行积极的互动与情感交流。

## （三）学校方面

### 1. 树立重视情商教育的理念

德国著名的哲学家和教育家雅思贝尔谈到“重新确立大学的观念是首要的任务”，因此，要培养智商和情商双重发展的当代大学生，就必须树立正确的情商教育理念，建立相应的较为完善的体系机制，让学校对学生的情商教育更加专业化、体系化。

### 2. 改革和研发相关的教育内容

首先，在原有的教材里增加情商教育内容，在学生原有的知识体系上对学生进行情商教育的渗透。比如在排球课上，排球老师在讲解排球知识的同时，要把排球运动的团队精神渗透进去，让学生在排球活动中体会到团结合作的重要性。

其次，研发专门用于开展情商教育的教材。在其他学科课程的基础上开发专门针对大学生的情商教材，并开设专门的课程，如《如何提高情商》、《压力管理》、《冲动控制》等。

### 3. 采取多样化的教学形式

首先，课堂上教师要丰富学生课堂情商体验。在课堂上对学生进行情商渗透，多进行情景教学和案例教学，改变以往传统的讲授法，鼓励学生进行小组交流，帮助学生互相沟通交流，相互借鉴，取长补短。

其次，鼓励学生积极参加社团组织。除上课外，很多学生都喜欢参与各种各样的社团，通过参加社团，不仅可以与其他同学进行沟通交流，增强自身的人际交往能力，还可以通过组织策划社团活动来提高自己的组织能力。

## （四）社会方面

### 1. 加强学生与社会的联系

当前社会竞争激烈，很多高校毕业生步入社会后很难适应。因此，社会应该努力为大学生提供相应的平台和锻炼的机会，并加大宣传力度，鼓励大学生多参与社会实践。如动员各种社会团体吸纳大学生进行志愿者服务，引导企业为大学生提供更多的实习和见习机会等，使其多积累社会经验，以帮助他们更好地适应社会。

### 2. 充分利用社会媒介的舆论导向作用

要优化大学生情商教育的舆论环境，从而为提高大学生情商水平营造良好的社会氛围。广大社会媒体应树立正确的宣传理念，不对畸形成功观进行宣传，加大对社会文明风尚的宣传力度，引导大学生正确看待自己的人生与成功。此外，社会媒体还应密切关注国内外多元文化的消极影响以及不良思想的侵袭、误导，为大学生的情商教育营造良好的社会环境。

### 3.建立完善的社会支持体系

一般而言，社会支持系统既包括我们所拥有的客观的、物质化或可以数量化的支持，更强调我们主观上对支持的感受和体验。事实表明，往往情商高的人在遇到困难和挫折时善于求助社会支

持体系，缓冲自己的焦虑感和恐惧感。在这里，我们可以构建由家庭、社区、学校、政府等组成的社会支持体系，为弱势大学生群体提供各种资源（包括物质、金钱、情感等）支持，使大学生能够顺利走出人生低谷，迈向成功巅峰。

## 参考文献：

- [1] Mayer, J. D., Salovey, P. What is emotional intelligence ? In;Salovey, P. & Sluyter, D. (Eds.). Emotional development and emotional Intelligence: Implications for educators. New York, NY, USA:Basicbooks, Inc1997:3-31
- [2] Bar-On, R., BarOn Emotional Quotient Inventory: Technical Manaual. Toronto, ON-Multi-Health Systems Ins. 1997
- [3][6] 李超. 大学生情商培养课程研究[D]. 辽宁师范大学, 2016:55.
- [4] 吴向东. 论马克思人的全面发展理论[J]. 马克思主义研究, 2005(01):29-37.
- [5] 刘爱香. 当前大学生情商现状分析及培养路径研究[D]. 华中师范大学, 2013.
- [7] 卢家楣, 陈念劬, 王雷等. 中国当代大学生情绪智力现状调查研究[J]. 心理科学, 2016, (6):1302-1309.
- [8][10] 陈淑华, 陆俊, 王玉璇. 当代大学生情商现状调查分析与培养对策[J]. 中国成人教育, 2012, (3):82-84.
- [9] 刘茂福. 大学生的情商问题及情商教育探究[J]. 高等教育研究, 2010, (7):71-73.
- [11] 蔡敏,李超.情商培养课程:美国提升大学生职业素养的新途径[J].教育科学,2014, 30(03):85-89.
- [12] 何苏. 大学生情商教育双边培养体系的初探[J]. 中国成人教育, 2012, (3):64-66.